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Situaţiunea în România.
Conflictul între guvernai Carp 

şi între comisiunea delegaţilor sec
ţiunilor camerei a adus cu sine o 
noua crisă ministerială în România, 
care s’a terminat de-ocamdată cu 
demisiunea cabinetului, cu primi
rea ei de cătră Suveran şi cu însăr
cinarea şefului partidului naţional- 
liberal ca se formeze noul cabinet.

Pentru a înţelege situaţiunea de 
faţă, creată în urma votului dat 
Luni de camera conservatóre, tre
bue se ne reamintim cele petrecute 
dela fusiunea celor doué grupări 
conservatóre íncóce, în urma căreia 
d-1 P. P. Carp a ajuns şef al gu
vernului, pe când d 1 Gr. Gr. Canta- 
cuzino a rémas şeful partidului con
servator.

Guvernul fusiunei a continuat 
opera remedierii situaţiunei finan
ciare, puindu-se pe lucru. In timpul 
din nrmă veni cu cunoscutele sale 
proiecte de imposite, cari au fost 
combătute vehement de oposiţia li
berală, dór n’au întîmpinat nici în 
tabéra partidului conservator o apro
bare generală.

Pentru a-se uşura şi grăbi dis- 
cusiunea importantelor proiecte, ca
mera a instituit o comisiune de de
legaţi ai ei, fiind representată fie-care 
din secţiunile camerei printr’un de
legat. Acéstá comisiune avea se dis
cute proiectele şi se se înţelâgă asu
pra lor jcu guvernul.

înainte cu trei septemâni înse 
s’au ivit primele divergenţe între gu
vern şi comisiunea delegaţilor ca
merei, care pretindea se se ţină 
semă de opiniunea publică şi se nu 
se introducă prea multe şi prea grele 
imposite.

In faţa curentului nepriincios 
planurilor financiare ale guvernului 
Carp, acesta şî-a dat demisiunea şi 
a fost însărcinat cu formarea cabi
netului şeful partidului conservator 
Gr. Gr. Cantacuzino. N’a putut înse 
reuşi cu formarea unui cabinet fără 
d-1 Carp şi amicii séi personali şi, 
fiind că Uegele pretindea ca tote 
nuanţele conservatóre se fiă repre- 
sentate în noul guvern, d-1 Canta
cuzino propuse Regelui se nu pri- 
méscá demisiunea cabinetului Carp, 
punénd totodată în vedere, că di
vergenţele se vor aplana pe cale 
pacînică.

Se credea, că aşa va şi fi, pănă 
ce de-odată isbucni o nouă furtună, 
la părere din pricina proiectului re
lativ la impositele pe patente, în rea
litate înse, cum se vede, mai mult 
din causa curentelor opuse din si
nul partidului : unul, ce tindea a 
face se fiă decisivă şi în cestiunea 
financiară autoritatea şefului parti
dului, altul, care impunea, în intere
sul soluţiunei acestei cestiunî, auto
ritatea şefului guvernului.

După-ce în şedinţa de Sâmbătă 
comisiunea delegaţilor camerei a 
respins propunerea guvernului în ce 
privea patentele, acesta a stăruit ca 
camera se pună odată capét neîn* 
telegerilor, provocând un vot al ei, 
ér comisiunea delegaţilor, prin şeful
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partidului şi ceilalţi representanţî 
ai ei, a cerut se se amâne acest vot, 
care, eşind în favorul guvernului, ar 
fi implicat un vot de blam contra 
delegaţilor camerei, prin urmare şi 
contra camerei.

D-1 Carp înse n’a consimţit se 
se retragă moţiunea propusă, a voit 
se aibă o decisiune şi acesta a eşit 
c’un vot în defavdrea guvernului.

Aşa se presentă situaţiunea mo
mentană cu adausul, că cestiunea 
financiară remâne tot aşa de gravă 
şi critică, ori-ce guvern ar fi la 
cârmă.

Delegaţiune şi cvotă. Lui „hester 

Lloyd i-se t-legrafăză din Viena: Pe basa 

informaţiunilor câştigate din sînul tuturor 

partidelor mai mari, pare sigur, că absolut 

nici o piedeoă nu se va pune la alegerea 

delegaţiunei austriaco şi a comisiunei pentru 

ovotă.

înfierarea şovinismului.
Cetitorii noştri cunosc caşul re

voltător cu eliminarea celor 7 clerici 
slovaci din seminariul din Eperjes pe 
motiv, că fotografându-se separat de 
ceilalţi colegi ai lor şi iscălind fo
tografiile în limba slovacă, au făcut 
acésta „cu tendinţă naţionalistă slo- 
vacăw. Caşul acesta este comentat 
acum şi de marele c^ar din München 
„Allgemeine Zeitung“, căruia şoviniştii 
noştri nu-i vor puté imputa sen
timente slavo-file. Etă ce scrie fóia 
germană:

„Gel ce va esamina on nepărtinire 

caşul aoesta, va puté să observe numai de

cât, că aici e vorba de monştrii şovinismu

lui nebun, esaltat de mania persecuţiunei, care 

ca o bólé. psihică, progresistă, mână Ungaria 

spre ruinare. Clericii disciplinaţi n’au făcut 

nimic, ce ar fi fost de pedepsit şi în pur

tarea lor nu esistă nici o urmă de nepa- 

triotism, nici de duşmăniă faţă de naţiu

nea maghiară. Un om serios şi tréz la 

minte nu póte considera drept o crimă pu- 

nibilă faptul, că aceşti teologi de nascere 

slovaci, au conversat împreună, s’au îm- 

prietinit, au folosit limba lor maternă şi 

s’au fotografat separat.

„Dér ceea-ce s’a petreout în Eperjes 

nu e în Ungaria adi lucru estra-ordinar. 

Eresia suspiUonârii naţionale, furia persecn- 

ţiunei şoviniste grasézá în tot locul şi dilnic 

se ivesce c’o obtămiciâ potenţată. Faţă de 

starea acésta morbidă, este îndreptăţită în

trebarea: n’a sosit óre timpul suprem, ca 

adevăraţii patrioţi, bărbaţii de stat şi poli- 

ticianii serioşi (sunt óre şi de aoeţitia? — 

Red.) ai Ungariei sé păşSscâ energic contra 

periculóselor abusuri şoviniste şi sé-i pună 

stavilă} pănă când nu duc tér a la ni
micire totalău.

Şi ce gândiţi, acest glas sincer 
şi într’adever serios, cum este apre- 
ţiat de şoviniştii, „cari duc ţ0ra 
la nimicire ?w De vreţi se sciţi luaţi- 
vé ostenéla a ceti fóia lui Banfíy, 
care spumegă de mâniă şi strigă cât
o ia gura, ca fóiei germane din Mün
chen trebue sé i-se detragă debitul 
postai în Ungaria, fiind-că are „obra
zul" de a „calumnia“ şi „cârti" pe 
şoviniştii împintenaţî.

Contra Bulgarilor revoluţionari.
In urma energicei intervenţiunî a ca

binetelor europene împotriva revoluţionari

lor macedoneni, atât guvernul din Sofia, 

cât şi guvernul dela Constantinopole au în

ceput sé procedeze cu energie.

La Sofia intervenţiunea puterilor a fost 

fórte energică, în special Rusia, pe care 

fórte mult se bizuiau revoluţionarii lui Sa- 

rafoff, a făcut presiuni estra-ordinar de mari 

şi a procedat prin ameninţări, cari şi-au pro

dus efectul. Atât de categorică a fost Rusia 

în potriva agitaţiunilor panbulgare, încât 

unora dintre Bulgari nici pănă aoum nu le 

vine să crâdă cum-că într’adevăr Rusia a 

putut inaugura o politică în contradicţie cu 

tótá politica ei din trecut. Aşa <l'arul lQi 

Karaveloff spune, că limbagiul atribuit d-lui 

Sinowief representantul Rusiei la Constan

tinopole, trebue se fie apoorif, căci împăra

tul marelui imperiu nordic nu póte sé se 

ímpotrivésoá la isbânda ideii slave în 

Orient.

Dér în aoelaşi timp o mare descura- 

giare a cuprins pe Sarafoff şi pe ómenii 

săi. Pe de o parte cabinetul Petroö a în

ceput sé disolve pe tăcutele tóté asociaţiile 

milităresei macedonene, ér pe de alta gu

vernul turcesc procedeză ou energie, întă- 

resce punctele de pe graniţe, arestézá pe 

Bulgarii suspecţi şi perchisiţionâză pretu

tindeni.

O telegramă sosită eri diminâţă spune, 

că pănă acjl au fost arestaţi numai în Con- 

stantinopol şi Salonic peste 200 Bulgari.

O altă telegramă povestesce, că oom- 

plotul din Salonic a fost descoperit în urma 

trădărei unui student bulgar şi că în acel 

oraş s’au descoperit cantităţi mari de di

namită si praf de puşcă, plus arme şi mu- 

niţiunl.

Tóté aoeste descoperiri au îndemnat 

guvernul otoman, ca să procedeze ou ener

gie, lucru pe care-1 face acuma mai cu în

lesnire în urma autorisaţiunei, ce are din 

partea puterilor şi imai ales în urma pre

siunilor Rusiei. Deja se semnaléza mai multe 

ciocniri între trupele turcesci şi ^bandele 
bulgare şi deja sângele a început sé curgă 

şi primele flăcări ale marelui inoendiu sé 

lucâscă.

Acuma ínsé, sperăm — dice „Conservat.14

— în năbuşirea réscólei. Şi sperăm acésta, 

fiind-că Europa este unanimă spre a con

damna agitaţiile lui Sarafoff şi, mai cu 

séma, fiind-că atitudinea Rusiei a descura- 

giat pe revoluţionari şi le-a răpit ilusia unui 

sprigin efectiv din partea Ţarului.

Ameninţările Rusiei.>
Seim, că Germania proiectézá urcarea 

vămilor pe cerealele importate din străină- 

tate. Mésura acésta a dat la timpul séu 

prilej la o viuă disousiune în pressa tutu

ror ţ0riIor europene, mai ales însă în Aus- 

tro-Ungaria şi Rusia, a căror esport de 

cereale pentru Germania este cestiune de o 

estra-ordinară însemnătate.

Réspuns la proiectata mésurá a gu

vernului german dă înainte de tóté Musia. 

In mod 8emi-oficios guvernul rusesc a fă

cut cunoscut vecinilor séi, că întocmai cum 

se îngrădesc ei împotriva esportului de oe- 

reale rusesc, se ya îngrădi şi Rusia în con

tra industriei germane. Asta n’ar ínsémna 

apoi nici mai mult, nici mai puţin, decât 

résboiű vamal între Rusia şt Germania.

Dér Rusia merge şi mai departe şi 

prin „Monitorul finauţelor® declară, că va 

fi silită se pună vămuri de compensaţiă pe 

fierul vérsat, pe oţel, aramă, cărbune de 

piatră şi pe alte producte. Aceste vămuri 

de apérare faţă de productele stréiue va fi 

silită a-le pune nu atât faţă cu Statele- 

Unite, cât mai mult în contra statelor eu
ropene.

Din camera română.
Şedinţa dela 12 Febr. st. v.

îndată după deschiderea şedinţei pre- 

sidată de d-1 G. Gr. Cantacuzino, cere cu

vântul primul ministru Р. P. Carp spuind, 

că din nou se vede nevoit a comunica, că 

neînţelegere domnesce între guvern şi co

mitetul delegaţiei camerei. Rogă camera sö 

pună odată capăt acestei neînţelegeri dău- 

năt6re prestigiului ei, partidului conserva
tor şi statului.

D-1 C. Hiotu în urma declaraţiei pri

mului ministru crede, că camera în gravele 

împrejurări, prin care trece ţâra trebue să 

dea guvernului încurajarea spre a puté 

merge înainte. Propune deci urmátórea 
moţiune:

„In urma declaraţiunei d-lui preşedinte 

al consiliului de miniştri, că s’au ivit ne

înţelegeri între guvern şi comitetul dele

gaţilor. Camera, pétrunsá de datoria parti

dului conservator de-a face faţă greutăţilor 

ţării şi avénd deplină încredere în politica 

financiară a guvernului, învită pe guvern 

să continue opera începută şi trece la or
dinea c|ilei.w

D-1 Take Ionescu dice, că discusiunea 

provocată prin moţiunea propusă e cu to

tul neobicînuită. Ea trebuia să aibă loc nu

mai la presentarea raportului comisiunei 

delegaţilor. Comitetul n’a făcut obstrucţiune 

proiectului guvernului, şi-a făcut datoria, 

discusiunea e deci acŞl inoportună. Reamin- 

tesoe tot ce s’a petrecut în sînul comitetu

lui delegaţilor; reamintesce şi proiectul de 

economii propus de şeful partidului conser

vator. întrerupt de d-1 Filipescu cu observa

rea, că cu ocasiunea cestiunei naţionale nu 

reounosce, oă esistă un şef, vorbitorul face 

istoricul cestiunei naţionale şi фее oă tot- 

déuna a urmat sfaturile şefului partidului.

Revenind la cestiunea financiară şi la 

neînţelegerea dintre guvern şi delegaţi, d. 

Ionescu фее, că şeful partidului n’a apro

bat proiectul asupra patentelor propus de

d. Carp. Impositul fonciar şi altele le-au 

primit. încât pentru patente proiectul gu

vernului ţintea la o enormă urcare a lor 

şi nu voia să facă nici o concesiune la no- 

uele patente propuse, de natură a provoca 

serióse nemulţămiri în ţeră. D. Carp a de

clarat, că nu va discuta nici o cifră. Nu ni-se 

putea cere să resumăm o propunere fără nici

o discusiune. Diferenţa a fost de câte-va mii 

de franci, dér nu ni-se cer patentele, ni-se 

cere capul generalului Mânu, care a muncit 

30de ani pentru partidul conservator; ni-se 

cere oapul lui Ioan Lahovari şi capul lui 

Mişu Cantacuzino, ni*se cere pănă şi ca

pul şefului partidului conservator, pentru-oă, 

totă acţiunea nostră s’a efectuat în înţele

gere ou el. in ce privesce capul meu — 

фее vorbitorul — puteţi se-l tăiaţi, căci nu 

va curge sânge din el, decât în фиа când 

voiü voi eu. Voiţi să distrugeţi chiar sufle

tul partidului conservator.

Ce voiţi dela noi? Voiţi sé contiuuaţi 

a guverna? Cine vă impiedeoă? Puneţi
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proiectul în discusiune şi camera îl va dis

cuta. De veţi persista în ideia D-Yóstrá, 

veţi asuma o mare responsabilitate şi veţî 

comite o mare greşală (aplause prelungite).

D-l P. P. Carp : Nu revicdec dreptul 

de a më cobori în consciinţa d-lui Take 

Ionescu ; cred, că d*sa este condus de sen

timente patriotice şi pentru partid şi pen

tru ţâră.
D sa a înjosit cestiunea spunênd, că 

am cerut capul “d-lui general Manu, deşi 

aşî fi fost în legitimă apărare, décá aşi fi 

făcut aoésta, deórece dela început general 

Manu s’a declarat contra acestei forma

ţiuni conservatóre. D-nii delegaţi sunt re- 

presentauţii secţiilor, şi prin urmare se 

nasce cestiunea de încredere séu neîncredere 

faţă cu guvernul.
Am urmărit mersul acestui plan ţesut 

de delegaţi. Dér să lăsăm acestea şi së 

studiăm, care este diferendul dintre guvern 

şi delegaţi. D-l Take Ionesou elicea, că sunt 

60 de advocaţi în acestă cameră, cari sunt 

gata la orl-ce sacrificii pentru térő. Să ve

dem, însô, în ce constau aceste sacrificii. 

Ele sunt 30,000 de lei. Atât dau la patente 

toţi advocaţii.

Guvern cu consciinţă este acela, care 

se uită la binele ţării, ér nu la reclama 

electorală. D-l Take Ionescu are şi nu are 

consciinţa de adevărata sa valóre. Are con

sciinţă când revendică gloria partidului con

servator, nu are consciinţa de valórea sa, 

când umblă după popularitate.

Soriţi acolo, — strigă d-l Carp, ară- 

tâud spre stenografi, — că sunt impopular 

fiind-că am cerut 72 de mii lei dela profesio

nişti, 200 mii dela comeroiul ţării, soriţi 

acolo, că am devenit impopular, pentru-că 

am voit să scap onórea acestei ţări (aplause 

prelungite).

Un guvern, oare vine ou asemenea 

sarcini, nu-i mirare să aibă duşmani ne

naturali şi naturali. Dér am voit să con

stat, decă acei duşmani, nu erau în 

rêndurïle prietinilor noştri. Când m’aţl 

chemat aci, aţi făcut’o fiind-că n’ati 

putut face ceea-ce m’aţl însărcinat pe mine 

să fac. Dér nu pot să scap ţ0ra din situa- 

ţiă, décâml 4‘ce" ^ : scaPá ţ0ra,^der cum îţi 

vom dicta noi (aplause).

Nu voesc să pătrund în adêncul con- 

sciinţei d-v. pentru a descoperi adevăratul 

motiv, care vă conduce să faceţi oposiţiă 

guvernului, pentru-că am pus 100 de lei la 

advocaţi pe an (A.plause). Voiţi să îutâr- 

cjiez aducerea proieotelor financiare înain

tea acestei Camere ? Acésta ar fi o nouă 

trăgănare şi eu nu am timp nici 10 mi

nute. (Aplause prelungite).

Continuarea şedinţei, care precum 

sc;m, s’a încheiat prin respingerea moţiunei 

de încredere cu majoritate de un vot, vom 

aduce*o în numărul de mâne.

Noua lege de incompatibilitate.
Tóté foile unguresc! publică 

nproiectul pentru revisuirea legii de in
compatibilitateu, ce s’a distribuit între 
membrii dietei tipărit, aşa cum a 
fost votat de comisiunea respectivă. 
Etă cum reguléza acest proiect in
compatibilitatea deputaţilor:

Un deputat dietal nu póte ocupa un 
astfel de oficiu, séu o astfel de posiţiune, 
care atârnă dela designarea corónei, a gu
vernului séu a organelor guvernului şi este 
împreunat c’un salar séu o’un onorar.

Dela ac09tă regulă generală fac es- 
cepţiune: miniştrii, câte un secretar de 
stat dela diferitele ministerii ; preşedintele 
său v.-preşedintele şi membrii numiţi ai 
consiliului orăşenesc de construcţii publice 
al capitalei; membrii consiliului de instruc
ţiune şi sanitar al ţării şi a senatului pen
tru medicina foren?ă; profesorii universi
tăţii şi a politechnicului din Budapesta.

Deputaţi dietalî nu pot fi: ministrul 
comun şi membrii corpului diplomatic séu 
consular a statelor străine.

Nu póte fi tot-odatâ şi deputat dietal: 
un membru al camerei magnaţilor ; un 
membru al armatei comune şi a marinei, a 
honvec^imei şi a gendarmeriei, care se află 
în serviciü aotiv. Eserciţiul de arme nu să 
ia ca serviciü activ. Nu póte fi deputat 
oicl oel ce capătă salar de graţiă dela 
coronă.

O posiţiune oe nu se unesce cu man
datul de deputat ooupă: Funcţionarii din 
municipii şi comune, profesorii şc6!elor 
municipale, comunale, a şc61elor medii şi 
civile şi învăţătorii şc61elor poporale ele
mentare şi superi6re; membrii ordurilor 
preoţescl afară, de PremonstratensI, Cister- 
ţianl, Benedictin! şi Piariştî.

Nu p6te ti totodată şi deputat dietal:

Un antreprenor seu un liferant, care 
stă în relaţiuni oontractuale cu guvernul;

— Cel ce vinde guvernului produc 
te'e gata ce le posede, seu propriile sale 
producte industriale, nu pote fi privit ca 
liferant. —

Un mijlooitor, comisionar de afacetl 
comerciale între guvern şi alţii (inclusive 
statele străine), dâcă primesce un onorar; 
apoi arendaşul averilor, beneficiilor şi ac- 
ciselor, ce se află în administrarea statului 
său a guvernului.

— Acostă disposiţiă însă nu se es* 
tinde asupra acelor arendaşi, cari plătesc
o arendă anuală mai mică de 2000 cor. —

Cel ce stă ou guvernul într'un raport 
contractual, în care statul este liferantul 
sâu arândaşul.

— Disposiţiă acesta însă nu se es- 
tinde asupra acelor contracte, în care suma 
arendei anuale nu trece peste 6000 co
rone. —

Concesionarul unui drum de fer sâu 
a unui canal concesionat de stat; preşe
dintele, membrul direcţiunei, jurisconsultul 
şi impiegatul unui institut de bani ce pe 
basa unui contract stă cu guvernul în ra
porturi durabile de afaceri.

#Ast-fel de presidenţl, membrii în di
recţiune, jur’sconsulţi şi impiegaţi a acelor 
întreprinderi industriale şi de comunicaţia, 
oe sunt subvenţionate, seu li sunt garan
tate dobânzile de cătră stat şi primesc o 
dotaţiune permanentă.

Intr’o posiţiă incompatibilă cu man
datul său ajunge acel deputat dietal, care 
pentru bani s£u alte avantage sâu contra- 
prestaţiunl intervine în interesul ori şi cui 
la guvern, său mijlocesce conferirea de tit
luri, distincţiuni, decoraţiuui.

Asemenea se întâmplă cu acel depu
tat contra căruia, se deschide concurs prin 
tribunal seu oare e pus sub ouratelă.

Deputatul dietal nu pote interveni la 
guvern spre conferirea de titule, distinc
ţiuni, concesiunea de oăi ferate, spre do
bândirea de construcţiucî pentru stat, con
ferirea său transmiterea de drepturi ce 
aduc folos, vânzarea său arândarea de moşii 
erariale său fundaţionale, cumpărarea său 
arendarea de aveţi mobile său imobile de 
cătră stat, dobândirea de licenţe de cârciu- 
mărit, esploatarea de acoise de stat, comande 
seu liferărl de stat, favorisări de tarife, în 
fine pentru întreprinderi industriale său de 
comunicaţia, ce primesc subveuţiune dela 
stat.

Miniştrilor, secretarilor de stat şi nici 
unui organ încredinţat cu aceste afaceri 
nu le este permis a primi iutervenirea unui 
deputat şi trebue să ’ngrijâscă ca autorită
ţile şi organele supuse lor să facă ase
menea.

Dâcă deputatul odată verificat pri- 
mesce o posiţ ă sâu ajunge într’un ast-fel 
de raport faţă ou guvernul, ce este incom
patibil cu mandatul său, trebue să-şi depună 
mandatul printr’o declarare făcută preşe
dintelui camerei în timp de 48 de ore.

Deputatul, care întră în un serviciu 
de stat, ce atârnă dela numire şi este com
patibil cu mandatul de deputat, p6t.e să-şi 
oonserve mandatul, numai fiind din nou ales.

SCIKILK DILK1.*

— 14 (27) Februarie.

Peneş Curcanul- Sâmbătă, 17 Fe

bruarie, se va juca la Teatru Naţional, din 

BucurescI pentru prima 6ră Peneş Curcanul, 

comedie eroioă naţională în 4 aote de d-nii 

V. Leonescu şi Th. Duţescu Duţu. Pentru 

representarea acestei piese direcţia Teatrului 

Naţional a făcut decoruri şi costume nouă, 

er d-l Stefănesou, măestrul de mus;că al 

conservatorului din capitală, a compus o 
simfonie, anume pentru acâstă piesă, care 

se va cânta între acte de cătră orchestra 

Teatrului Naţional.

Ancheta din T6rgu-Mureşului. Pro
curorul reg. conte Lasar din Tergu-Mure- 

şului a înaintat, în numele procuraturei re- 

gescl de acolo, judelui de instrucţie Ign. 

KtillQ o cerere de punere sub acusă în 

afacerea vărsării de sânge cu ocasiucea 

cunoscutei alegeri de deputat dietal. Sunt 

acusaţî căpitanul de poliţiă Bernady şi pre

şedintele comisiunei electora’e Carol Csiki

cu delictul de abus de putere în oficiu şi cu 

crima de omor împătrit, precum şi cu crima 

de grea vàtèmare corporală din negri je a dece 

indiviclî- Judele de instrucţ e Köllö a şi 

adus decisul, după oare a ordouat cer

cetarea cu privire la crima omorului şi a 

vătămării grele din negrije, dér a respins 

aousa privitóre la abusul cu puterea otici 

ului. Contra acestei respingeri procurorul 

Lazar a înaintat recurs la senatul de acusă.

Serată literară în Blaşiu. Din Blaşiu 

ni se scrie : Reuniunea femeilor şi Casina 

română din Blaşiii, în decursul iernei aoes- 

teia au dat mai multe serate litere în favo

rul fondului lor. Tóté au fost succese şi in

teresante Cea mai bogată în program însă, 

şi pe cum e părerea generală, cea mai suc- 

césà tot-odată a fost serata, ce s’a aranjat 

la 28 Februarie 1901 în localul „Casinei 

române", cu următorul program: 1. Ouver- 

tură din opera „Pique Dameu, de F. Suppe, 

eşec. pe pian de d-ş0rele Eugenia şi Cor

nelia Deac. 2. „Icóne din secuiul al XlII-lea44, 

de Emil Sabo. 8. „Ardeleana44, improv. de 

I. Murăşianu, esec. de d-şora Eug. Deao. 4. 

„Puterea cântecului44, de D. Bolintineanu, 

declam, de d-şora Lucreţia Viciu. 5. a) „La 

Sevilla44, cântec spaniol, de Brentano şi b) 

„Retraşi de ochii lumeiw, romanţâ de Mez- 

zetti, cântate de d-şora Lucreţia Bunea. 

6. „Olteanca44, capriciu de I. Murăşianu eseo. 

de domnişora Cornelia Deao. 7. Disertaţiă 

„Despre sexul frumos44, de Iustin Nestor. 

8. „Rondo capricioso44, de F. Mendel.-sohn- 

Bartholdy, esec. de d-ş0ra Valéria Uilăcan. 

După esecutarea programului a urmat dans 

animat, care a durat pănă târdiu. Toţi au 

rămas îndestuliţl şi încântaţi, ér fondul 

Reuniunei şi Casin^i s’a augmentat şi de 

astă-detă cu o frumuşică sumă.

Nou ambasador austro-ungar în 
Vatican. După cum se anunţă din Roma 

în cercurile Vaticanului se îndoesc ca con

tele Khewmhiiller, ad! représentant în Bru- 

xella, va fi numit în locul contelui Rever- 

tera, oa ambasador în Vatican, deóre-te Va

ticanul să fi protestat contra numirii lui.

Demonstraţiă în contra Reginei 
Draga. Din Belgrad se anunţă, oă în mo

mentul câud soirea despre mórtea lui Mi

lan a sosit în Niş, poporaţiunea a făcut o 

demonstraţiă sgomotosă şi serio.să contra 

Reginei Draga, fiind*că era un secret pu

blic, că ea a împedeeat pe Regele de a oă- 

lători la Viena la patul da mórte al tatălui 

său. In masse mari poporaţiunea Nişului 

s’a dus dinaintea conacului şi a strigat: 

Dole sa Icrajlicom Dragai (Jos ou regina 

Draga) şi în deoursul strigărilor fură sparte 

cu pietrii ferestrile conacului.

Locul de repaus al Regelui Milan.

„Agramer Tageblatt“ primesce din sorginte 

bine informată scirea, că Milan n’a dispus 

apriat în testamentul său de a fi îmormân- 

tat în mănăstirea dela Cruşedol, ci în serisó- 

rea adresată monarehului Franciso Iosif l’a ru

gat ca după mórte osămintele lui să fiă aşedate 

spre veclnică odihnă într’o mănăstire sâr- 

bescă din Ungaria. Monarchnl voind să 

împlinéscâ voinţa lui Milan, a rugat pe Co- 

loman Szeli să alégá un olaustru acomodat. 

Ministru-preşedinte s’a adresat atunci banu

lui Khuen-Hedervary şi patriarchului Bran- 

covul, caii au recomandat spre scopul amin

tit mănăstirea din Cruşedol.

Căletoria părechii moştenit őre en- 
glese. Prinţul de coróná, al Angliei ducele 

de Cornwalis şi soţia sa, vor întreprinde la 

16 Martie st. n. o lungă călătorie. Se vor 

îmbărca în Port-jmuth pe bordul vasului de 

rësboiü Ofir, care va fi însoţit de 2 încru- 

cişăt0re. Itinerariul călătoriei este: Gibral

tar, Malta, Suez, Aden, Colombo şi Singa- 

pur. Ţînta călătoriei este însă Australia, 

căci la 6 Mai, prinţul de coróná va des

chide la Melburn sesiunea parlameotului. 

La întorcere vor visita de sigur insula Mau- 

ricin şi portul Durban.

Premiul Nobel. Se scie, că autorul 

Alfred Bunh*rd Nobel, prin testamentul 

său dela 1895, a instituit un premiu de o 

valóre însemnată, menit de a fi dat din 

cinci în cinci ani celui ce va fi făcut opera 

cea mai folositóre pentru înfrăţirea popó-

relor, suprimarea séu reducerea armatelor 

permanente, întocmirea şi propagarea con

greselor păcii. Comitetul Nobel, ales de 

cătră parlamentul norvegian, îusărcinat cu 

distribuirea acestui premiu, a cerut tuturor 

statelor, conform artioulului 7 din regula

mentul său, să desemne numele candidatu

lui, care ar merita acest premiu. Pentru Ro

mânia, comitetul Nobel a cerut avisul d-lui 

T. Maiorescu, ministru al justiţiei.

(jfleerii bulgari şi cafenelele. In

împrejurările de faţă este caraoteristic noul 

ordin al ministrului de résboiü bulgar, oare 

înterdice strict tuturor oficerilor cercetarea 

cafenelelor sóu a cârciumelor şi contaotul 

cu cetăţenii. Ofiţerilor nu li-e permis sé 

mergă, decât numai în casinele militare. 

Acest ordin a produs mare sensaţiă între 

cetăţeni şi să crede, că acésta s’a făcut la 

dorinţa espresă a principelui Ferdinand.

In im i petecite. In 4iua 

sciinţa chirurgicală a înaintat aşa de mult, 

încât concurézá cu 4eu* Amor, aşa oă ea 

scie să petecescă şi să vindece chiar şi ini

mile rănite. Inima omului forte adese ori 

póte fi vătămată, dér mai ales atunci, oând 

omul e sătul bine şi să lovesce în piept. 

Décá stomacul e prea încărcat cu alimente, 

ridică inima în sus. Iu caşul acesta, decă 

se lovesce inima, acesta sufere emoragie şi 

dâcă nu se dă ajutor momentan, causézft 

mórte. Se dice, că medicul german Dr. 

Hilt, în mai multe caşuri de acestea, a cu

sut inima sfăşiată şi astfel a mântuit viaţa 

pacientului. S’a întâmplat, că unei fete de 

28 ani i-a întrat în inimă un ac de împle

tit. Medicul a cusut rana şi fata s’a însă- 

nătoşat.

Greva unor corişti. Un lucru nu toc

mai de tóté dilele s’a întâmplat Dumineca 

trecută în Charlottenburg. S’a audit de 

mai multe greve, dér că şi coriştii dela bi

serică să facă grevă, asta-i ceva rar. S’a în

tâmplat în biserica „Luisa44 din numitul 

oraş, când era să ţină predică renumitul 

Stöcker. Conducătorul corului, prof. Wan- 

gemann, a declarat, că de va predica Stö

cker, coriştii nu vor cânta. Şi ei nici n’au 

cântat.

Picnic-ul din Clusiu.>
— k25 Februarie 19)1.

De mult n’a avut tinerimea univer

sitară română un picnic atât de succes, 

atât din punct de vedere material, cât şi 

moral ca cel din 21 1. c. La 6r»le 

83/4 sala dela hotelul Central avea un as

pect maiestos, drăgălaşe domnişore şi dame 

în toalete elegante ajtaptau momentul sâ 

se îucâpă dansul.

De-odată, musica militară a Reg. 51. în- 

toneză „Ardeleana44, ale cărei acorduri duli 

te electtisau. Părechile se avântă în jocul 

frumos românesc, tinerii să însufl ţeso, pe 

faţa fie-căruia puteai oeti bujuria şi îndes- 

tulirea, âr „veteranii44 (|'ceau: „ehiar oa 

pe vremiie cele bune!44 Animaţia şi voia 

bună generală, sinceritatea inimelor tinere 

învăpăiate, eleganţa şi graţiile drăgălaşelor 

domnişore au oaracterisat petrecerea, şi 

animaţia potenţată a ţinut pănă’n zotl...

„Quadrilul44 s’a jucat în colone duple, 

fiind-că sala s’a dovadit prea mică pentru 

un publica aşa de număros; au dansat 90 

de părechî, asemenea şi la „Romană44.

In pausă musica militară a cântat 

după program, delectând publicul cu buo&ţi 

alese românesc! şi clasice. Intre pahare a 

luat cuvântul simpaticul tînăr d-l I. Giur

giu, rigor. în drept, salutând pe ospeţi; după 

aceea toţi ne ridicarăm şi câutarăm „Deţi- 

teaptă-te Române!44 acompaniaţi de mu- 

sică în frunte cu violinistul Vir^il Pop ri

gor. în drept. Doritor de joo tineretul 

trece în sală şi întindă „Hora Sinaii44, a 

cărei melodie fîulje te alinta.... Aşa şi tot; 

aşa a durat pănă la orele 6 diminăţa, când 

ne am depărtat cu dulci souveniri dela pic

nicul din Cluşiti.
Intru cât mi-a succes, mi-am însem

nat prea frumosa cunună de d6mne şi don- 

nişore, şiauume: Domnele: L. Baldi(Cluşiâ), 

Blasiă (Cluşiu), Cioplea, Căciulă, Dărăbanfc 

(Feketeto), Drăgan (Nădăşel), Gall^(Săcuieu) 

Gerbert, Dr. Ilea, Ilieiţl (C. Cristur) Iudre,
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tfetea (Lona-săsâscă), Mesaroş (Turda), Mol

dovan (Cătina), Dr. Moraria, Motta, Nasta, 

Orăşan (Agârbiciii), Pandrea, A. Pop, S. 

Pop, V. Pop (Mănăstur), Poruţiu, Rus (Tuv) 

v8d. Tempea născ. Laslo, Pipoş (Bucurescî) 

Trif (Kim.-St.-Mârton).

Domnisórele : Bohăţel, I. Borozan, 

ffiţi Oăluţiu, Cioplea, Augusta Ciato, Ni- 

ouca Codarcea, surorile Coşeriii (Alba-Julia), 

surorile Dărăbanţ, surorile Drăgan, Virgi 

nia Gali, Aurelia Gerbert, E. Hossu, A. 

liarinca, A. Metea (în costum), Polixena 

ţi Eugenia Mesaroş, 0. Moldovan, Măriţi 

Morariu, Ana şi Margareta Motta, Nasta, 

Măriţi Oltean, Cornelia Orăşan, Adelina 

Piso, Cornelia Pop, Elena Pop, Măriora 

Pop, surorile Poruţiu, Valeria Roşescu, Au 

gusta Rus, Toma, Netti Vancea şi V. Trif.

Cu laudă amintesc aci zelul oe l’a 

manifestat comitetul arangiator în frunte 

CD al séu preşedinte d-1 I. Giurgiu rig. îu- 

lirept, care în tóté direcţiile soie sé apere 

şi să susţină prestigiul tinerimii la adevă- 

ratul nivel demn de ea.

De încheiere amintesc, că tinerimea 

univers., înouragiată de interesul, ce l’a ma

nifestat On. public ou asta ocasiune şi mai 

pe sus de tóté succe4ându-i a câştiga bine

voitorul concurs a Prea stim. d-şore Ade

lina Piso, Virginia Gall, N. Vancea şi N. 

Gerbert, a luat decisiunea ca în Aprilie a. c. 

sé arangeze şi un ooncert.

Despre acésta cu altă ocasiune!

Silvia».

Convenţiunea de pescuit
dintre România si Rusia.

Sâmbătă Senatul român a votat 
convenţiunea încheiată între România 
şi Rusia privitor la pescuitul în apele 
Dunării şi ale Prutului.

Convenţiunea, iscălită de minis
trul plenipotenţiar al Rusiei de Pon
ton şi de ministrul român de esterne 
Al. Marghiloman, a fost negociată 
tu primăvara anului trecut şi iscă
lită la 10 (23) Iunie la Odessa de-o 
comisiune mixtă sub reservă apro
bării guvernelor respective.

Importanţa acestei convenţiunî 
reiese din espunerea de motive, ce 
a însoţit proiectul de lege, prin care 
s’a ratificat. Etă părţile principale 
ale acestei espunerî:

Pescăriile nostre (române) dela Du
năre, deşi sunt, după pescăriile din Volga, 
c-le mai mari din Europa, ajunseseră, în 
timpii din urmă, într’o stare de decadentă 
completă.

De unde mai înainte România fur- 
nisa cu pesoe tot Orientul, Galiţia şi Aus- 
tro-Ongaria, am fost noi înşi-ne siliţi să 
importăm, îu 1895, 7 mili6ue 600,000 kilo-

J
 grame da pesce.

Ministeriul domeniilor a început, în 
anul 189B, un studiu amănuuţital condiţiu- 
nilor apelor nostre şi a pescilor, oe trăiesc 
in ele, şi a luat treptat măsurile ce'e mai 
propice pentru cruţarea unei ramuri de bo- 
gâţiă publică.

Legi-a diu 7 August 1896 generali- 
«ând măsurile, ce luase statul pentru pro- 
priele sale pescării, a dat o seriosă impul- 
siuue repotulărei apelor nostre. De îndată 
produ ţiunea celor mai multe pescării .s’a 
îndoit şi veniturile statului au crescut în 
jjroporţiune simţitore.

Dintr’un raport al d-lui doctor Antipa 
TPsultS, că esporiul nostru de pesce, oare 
se seoborîse pănă la 771.696 kilograme, 
s’a urcat, treptat până la cifra de 5,561,959 
kilograme, ăr importul care, după cum 
am arătat mai sus, atinsese în 1895 cifra 
de 7 jum. milione, s’a seoborît acum la 3 
jam, milione.

Aeraşi raport constată, că pe când 
veniturile statului, înaiute de 1895, erau de 
590.860 lei pentru pescăriile din Dobrogea, 
aoeleaşl pescării dau a^î 1,350,000 lei.

Pentru-ca sistemul de măsuri, ce l’am 
aplicat pentru ridicarea nivelului pescării
lor n6st,re din Dunăre să aibă o eficaoitate 
mai mare şi să potă da adevăratele rode, 
la cari trebue să ne aşteptăm, e nevoie ca 
aoeste măsuri să nu se aplice numai în 
apele nostre, ci oa şi celelalte state rive
rane să ie aplice şi ele pe porţiunile^ din 
Dunăre, ce le aparţin, pentru a ave astfel, 
pe totâ întinderea Dunărei, un regim uni- 
iorm de cruţarea pescuitului.

In acest scop s’au început deja nego 
c;erl cu diferite state riverane pentru în
cheierea de convenţiuni de pescuit.

*

Convenţiunea de faţă cu Rusia este 
de sigur cea mai importantă, deôre-ce pri- 
vesce regiunea c^a mai bogată a pescării
lor nostre : Delta şi Gurile Dunărei.

Scopul convenţiunei de faţă este duplu :

1) Mai întàiü, prin ea se asigură apli
carea măsurilor de cruţare şi pe porţiunea 
diu Dunăre şi Prut aparţmăt6re Rusiei, 
precum şi îu marea teritorială din faţa gu
rilor Chiliei. Se complectézâ deci sistema 
de măsuri, pe care am luat’o noi pentru 
cruţarea pescăriilor din Delta Dunărei şi 
ni-se dă posibilitatea de a spori într’un 
mod mai considerabil producţmnea pescă
riilor nostre.

2) Se pune un capăt deselor certe, ce 
mereu se iveau între pescarii români şi 
ruşi la mare, în faţa gurei Stări Stambul, 
certe, cari adeseori degenerau în bătăi şi 
omoruri, şi cari au produs încă dela 1894 
un conflict de frontieră între ambele state, 
aşa că au făcut să se pună pe tapet ces- 
tiunea unei nouă delimitări a apelor teri
toriale maritime din faţa acestei guri.

Acest conflict rămâne aoum ou totul 
înlăturat spre mulţumirea ambelor ţări şi 
spre menţinerea bunelor relaţiuni, ce trebue 
să domnéscâ între ele.

*

Intru cât privesce mèsurile de cruţarea 
pescuitului, prevădute îu acéatà convenţiune, 
ele nu diferă decât în unele mici detalii 
de măsurile din legea şi regulamentul nos
tru asupra pescuitului, sistemul rëmânênd 
acelaşi in t6tă întregimea sa: aşa dér, nici 
nu e nevoie de-a insista în mod deosebit 
asupra lor.

Singurele diferinţe sunt: că s’au in
trodus câte va miei modificări la dimensiu
nile minimale ale pescilor şi ia instrumen 
tele de pescuit şi că s’au dat zonelor de 
prohibiţiune (Sehonrevier), din faţa gurilor 
Dunării, o formă lungăr^ţă de coridor, care 
se întinde în mare pănă la adênoimea de 
24, în loc de formă semicirculară, pe care
o aveau după regulamentul nostru.

Intru cât prives3e conflictul de fron
tieră din marea teritorială din faţa gurei 
Stari-Stambul, acesta s’a înlăturat cu totul, 
creându-se, la mare, în faţa acestei guri,
o zonă neutră prohibitivă (Sehonrevier), 
în care întră toomai şi porţiunea de mare 
în litigiu. Pentru-ca direcţ unea acestei zone 
sô nu potă fi interpretată, că ar fi indi 
când, în acelaşi timp, şi direcţiunea fron
tierei din apele teritoriale maritime şi ast
fel să prejudece întru cât-va cestiunea de 
limitării acestor ape, s’a dat acestei zone
o formă trunchiată.

*

Astfel, convenţiunea de faţă realisézà 
două lucruri utile, spre satisfacerea intere
selor ambelor ţ0ri. Tot-de-odată, cu bine- 
voitorea şi amioala înţelegere a marelui 
imperiu vecin, ea ne dă satisfacţia morală 
de-a fi iniţiatorii întroducerei unui regim 
menit să conserve şi să sporésoà o ramură 
de bogăţiă naturală în apele Dunării şi 
Prutului, spre binele populaţiunilor state
lor riverane.

R&sboiul din Africa sudică.
Etă soirile, din sorginte englesă, des

pre ultimele lupte dintre Eoglesi şi Buri:

Londra, 25 Februarie. Lord Kitchtner 

telegrafézá: Generalul French anunţă cu 

data de 22 1. c. din Pietretief, că rezulta

tul operaţiunilor colónelor trimise spre is- 

gonirea Burilor este, că Burii sé retrag îm- 

prăsciaţî şi în disordine. Cam 5000 de ómeni 

au stat faţă cu Englesu. Amsterdam şi 

Pietretief sunt ocupate. French va înainta 

mai departe, însă plóia continuă îl reţine. 

Pierderile inimicului pănă la 16 Februarie 

sunt următorele: In luptă au cădut séu au 

fogt răniţi 282 ómeni, au fost prinşi 56. 

S’au predat 183 de Buri. Ca pradă au fost 

luate 1 tun, 462 pusoi, 160,000 cartuşe, 

3300 cai, 74 catâri, 3830 boi de jug, 

18,7* 00 vite cornute, 156,400 oi şi 1070 

cară. Din partea Englesilor au căqUit 5 

oficeri şi 41 soldaţi, au fost răniţi 4 oficerl 

şi 108 soldaţi.

Londra, 25 Februarie. Lord Kitohe- 

ner telegrafeză cu data de ieri din Middle- 

burg: Colonelul Plumer raporteză, că co

lonelul Owen a luat ca pradă un tun de 15 

funţi al lui Dewctt şi un tun Pompon, apoi 

mai multe cară şi a prins cam 50 de Buri. 

Englesii n’au avut pierderi. Inimioul, care 

e în plină retragere, e urmărit viu. E clar,

că Diwett a păţit fiasco cu năvălirea lui în 

Captând.

Londra, 25 Februarie. Din Hopetown 

i se anunţă lui „Daily Mail“ : După-ce Vi

neri D*wett a făcut o încercare nesuccésá 

de-a trece rîul Oranje la Readradrift şi 

Markdriffc şi rîul Brak la Kiipdrift, a mers 

în susul rîului Oranje şi a luat posiţiă la 

Kameelsdrift. In zorii cjilei colonelul Plu

mer a plecat din Welgewond şi a atacat 

pe inimic la Zuur, unde a prins 40 de 

Buri. A urmărit apoi pe inimic pănă după 

amiacll. Burii mergeau spre Hopetown. Séra 

avangarda trupei englese a văcjut pe inimic 

tăbărând la o mică depărtare. Colonelul 

Owen a atacat pe Buri în locul, unde bă

nuia oă ’şi au artileria şi li au luat ambe 

tunurile. Inimicul s’a refugiat, părăsindu-şi 

caii înşeuaţi şi tóté uneltele de buoătăriă. De- 

wett şi Steyn şi-au ales ínsé alţi 300 de cai, ca 

să se refugieze. Inimicul s’a împrăsciat in 

cete mici şi trupa lui Dewett, care consta 

din 1500 omeni, s’a redus acum la 300.

Din Năseud.
Dare de sémá şi mulţămitâ publică.

Onorată Redacţiune! După cum a-ţl 
binevoit a lua cunoscinţă la timp, corpul 
didactio dela şcola fund. elem. de băeţl şi 
fetiţa din Năsăud, precum în anul trecut 
aşa şi în anul acesta, a aranjat în 2 Faur 
a. o. în spaţiosa sală de gimnastică dela 
gimnasiul superior fund. din loc, o petre
cere cu joc pentru copii, care s’a început 
cu piesa teatrală „Mica binefácétóreu, co
medie într’un act, predată de 6 şcolăriţa, 
căreia i-au urmat apoi 2 tipuri vii din viaţa 
şcolarilor.

Buna iutenţ,iune a corpului învăţâto- 
reso, nobilul scop pentru care s’a aranjat 
petrecerea: „ajutorarea copiilor săraci dela 
acésta şc0lă: cu oărţl, recuisite de scris, 
mater'al pentru lucrul de mâuă, vestminte 
etc.u, au întrunit la acésta petrecere, în 
sera de 2 Februar, un public număro^ din lo
calitate şi jur, — dovadă succesul moral şi 
material al acestei petreceri, succes, ce a 
întrecut prevederile tuturora.

Cu deosebire succesul material al aces
tei petreceiI a fost peste aşteptare favori- 
tor, constatâudu-se :

a) Venitele îu total ou 376 oor. 40 bani.

b) Spesele în total cu 95 cor. 90 bani.

Venitul curat cu 280 cor. 50 banî, care
sumă s’a transpus Direcţiunei şcolei, spre 
scopul amintit.

Cu ocasiuuea acestei petreceri, con
form conspectului de ca-s*, au fost urmă
torele suprasolvi,!: Vasile Pe^ri 9 c .r., 
Kászonyi Lajos 60 fii., Dr. C. Moisil 2 20, 
I. Damelo 1*80, Gavrilă Scridon 1*20, D na 
lablonski 2v'0, Gr. Micula 1‘20, V. Zevo- 
ian 50 fii., Iosif Ulrieh. 7’60, D-na Aless; 
60 fii., Dr. Paul Tanco 1 cor., Iacob Pop 
prof. 1*20, M. Brandt 2*20, D-na Elis. Sabo 
20 fii., D-na Kassai 1 oor., D-na Iuliu Pop
60 fii., Firtos Dénes 1 cor., Al. lonaşc 60 
fii., Rom. Densuşian 60 fii., Jenei M. 1-20, 
Dómna Dr. Ioan Pop 3*20; I. Tomuţia 60 
fii., Bartha K. 1*80, V. Chibulcutean 20 
fii., Al. Haliţa 1 cor., D-na Socac ü 5 cor., 
Sini- Catarig 1 cor., Dr. George Linul 10 
cor., Dr. Emil Filtpan 6-20; Gr. Pletos 120, 
Gavrilă Petri l -60, Bocskor Laj os 1 cor. 
Ant. Hangea 1 cor., V. Pop jude de tablă
1 cor., Gyeuge Aladár 1 cor., Bedö Dénes
1 cor., M. Linul 50 fii., CI. Grivase 20 fii. 
Ig. Seni 1*20.

Fâră a partioipa la petrecere, au bi
nevoit a contribui în favorul aoestei pe
treceri, rescumpărându-şi invitările, ur
mătorii :

Lazar Avram preot 4 oor., D-na Jarda
2 cor., Iosif Michailasiu 2 cor., D-na Lario- 
nessi 10 cor., Nic. Pop înv. 2 cor., T. Iri- 
miesiu înv. 2 cor., D. Irini înv. 1 cor., 
Paul Beşa înv. 1 cor., Piros Adolf 2 cor., 
Dr. Sim. Pop adv. 10 cor., V. Rebrean 1 
oor., I. Sorobetea 2 cor., Iuliu Iftene 2 cor., 
Iuliu Valea, notar 2 cor., Ad. Coruţiu 2 
cor., Bt.siliu Tofan înv. 30 fii., P. Rogneau
40 fii., Pavel Ilieşiîi 30 fii., Petru Ibejiü
1 oor. Anch. Partene 40 fii., D. Boşca înv.
40 fii., Al. Jarda înv. 40 fii., Dan. Sanjoan 
notar 1 cor., Ioan Bulbuc, preot 1 cor., 
Sams. Marţian 1 cor., Ilié Petrán înv. 1 cor., 
Teodor Marţian, notar 1 cor., Karácsonyi 
András, comerc. 1 cor., lust. Sohoroa înv.
1 cor., Ioan Marcu înv. 1 cor., Ştefan Puica, 
not. 1 cor., Toma Hontila 30 fii. Gregoriu 
Drăgan înv. 60 fii., Alexa Pop 1 cor., Va- 
leriu Vertic preot 1 cor., Octaviu Doci 
înv. 1 cor. 60 fii., Iuliu Bugnariu înv. 40 
fii., Ioan Gheţie 2 cor., Mich. Sehenker 
2*40, Silv. Mureşian 1 cor., Dr. Ales. Pop 
medic 2 oor., Dr. Dionisiu Logiu cand. adv.
2 cor., Dr. Ioan Măla ü oand. adv. 2 cor.,

Dr. Val. Moldovan oand. adv. 2 cor., Dr. 
Gavril Tripon adv. 4 cor., Grig. Seri don 
asesor Orf. 2 oor., Danila Jarda pract. tri
bunal 2 cor., Ales. Roşu fotograf 2 cor., 
Toau Dologa preot 2 cor., Eliseu Dan preot
2 cor., Victor Varna notar 2 cor., Dr. Dem. 
Ciuta adv. 10 cor., Dămian Nechiti înv.
2 corone.

(Ya urma.)

NECROLOG. Dr. losef Fabritius, 
fisio orăşenesc emerit., cavaler al ordinului 

„Francisc Iosifa şi distins ou Crucea de aur 

cu coronă pentru merite, a răposat alaltăieri 

dimineţă 25 Febr. n. în al 83-lea an al 

vieţii. înmormântarea i-s’a făcut Miercuri 

27 Februarie, în cimiterul aug. evangelio 

din loc.

SCJ1KÍ ULTIME.
Bucurescî, 26 Februarie. Ac[í di- 

minâţă la 10 óre s’a ţinut un con
siliu de miniştri, în care s’a semnat 
demisiunea. La 10y2 óre primul-mi- 
nistrul Carp s’a dus la palat şi a re
mis Regelui dimisiunea cabinetului. 
M. S. Regele a comunicat d-lui Carp 
că i acceptă dimisiunea şi că ’1 însăr- 
cinéza sé comunice corpurilor legiui- 
tóre, că d-1 D. Sturdza, şeful parti
dului liberal va primi mandatul sé 
formeze ministerul.

Imediat ministrul de interne, d-1 
Olânescu, a adus la cunoscinta tu
turor prefecţilor aceste fapte printr’o 
circulară, în care le mulţumea pen
tru concursul ce i-s’a dat.

Bucurescî, 26 Februarie. îu  şe
dinţa de astăcjî a camerei ministrul 
preşedinte P. P. Carp a anunţat, că 
în urma votului de ieri guvernul şi-a 
dat demisiunea. M. S. Regele a pri
mit demisiunea şi va însărcina pe 
d l Dim. A. Sturdza cu formarea 
noului cabinet.

Bucurescî, 26 Febr. séra. Pănă 
acuma, nu s’a format încă ministe
rul. Se dă ca probabilă următorea 
combinaţiă: D. Sturdza preşed. şi es
terne, Pherichide interne, V.Lascar jus- 
tiţiă, Emil Gostinescu finanţe, Gh. Pal- 
Iade lucrări publice, Spiru Haret culte, 
P. S. Aurelian demenii. General Bâi- 
coianu resbel.

Pretoria, 26 Februarie. Lui Botha 
i-a sucres a-se refugia cu 2000 de omeni 
spre Komatipoort.

Rotna, 26 Februarie. De câte-va 
4ile circulă scirea, că guvernul Ita
liei a comunicat confidenţial guver
nelor din Viena şi Berlin, că nu e 
aplecat a reînoi tripla alianţă decât 
în caşul când s’au încheiat deja con- 
venţiunile comerciale.

Colonia, 26 Februarie. In Mand- 
suria sudică a isbucnit erăşi turbu* 
rări. Pretutindeni sa ivesc delegaţii 
sectelor de Boxeri, cărora li-se ală
tură soldaţi chinesî desertori.

Petersburg, 26 Februarie. In si
nul elevilor scólei academice s’a des
coperit un complot contra Ţarului.

Paris, 26 Februarie. „Tempsu 
dă scirea sensaţională din Shanghai, 
că pe la finea lui Martie puterile 
vor evacua China.

Literatură.
An trop o ni or fis m e şi Antiantro •

pomorfisme în limba română de Nicolae 
Sulică. In limba nostră scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea aeésta a d-lui 
profesor la gimnasiul român din loc Nic. 
Sulioă se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metodă scienţiiioă, ci şi prin limba- 
giu său scris la înţelesul tuturor Autoröl 
e cunoscut şi din scrierile sa'e folklorioe- 
filologice de pănă acum. Cartea oe anun
ţăm aoum, se póte procura dela Tipografia
A. Mureşianu cu 40 cr. seu 80 bani (plus
5 bani porto).

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu •
Redactor responsabil: T ra ian  H . Pop.
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Dela Tipografia „AURORA**, A. T o d o r a n
din Gherla — Szamosujvár, ! = -■■'

se  pot p r o c u r a  u r m ă i o r e l e  c ă r ţ i :  ^ 2S
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 88 Dumi
neci ..................................................... 2.20

Cuvântări bisericesc! (acomodate pen
tru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia I I .....................................................1.20

Cuventări bisericesc! (pe Dumineci) de
Ioan Papiu. Tom. U I......................... 1.20

Cuvântări bisericesei la tote sărb. de 
peste an de I. P ap iu ........................ 1.50

Cuventări funebrale si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de
I. P a p i u .................................. ....  . 1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ................................................ 1.—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit 
Budu, v icar.......................................— .40

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului seu, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea —.80

Dumnedeesca litnrgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru Ioan Chrisostom,
de Ioan Boroş..................................— .25

Manual catechetic pentru primii ani şcol. 
de Basiliu R a ţ iu ............................. — .40

Predice pentru Diimin. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Cliriste. Tom. II. dela Du- 
min. X I. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului ............................................—.80

Rugăciunea IM ni, „Tatăl nostru u, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . .  —.10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  — .50 

Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela
N icula.................................................— .10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e te g a n u l....................—.40

Nu me uita. Coleeţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25

Omni şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  — .08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ............................................—.10

Grecia de Teodor Bule, 
. . . . . . .  — .60

Amintiri din 
profesor gimn. .

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g .................................................—.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
eaucaţiunei. După Ernest Legouve de Gr.
S im u ................................................ — .06

Cântul în şcola poporală de luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi — .80 

Cartea ilustrată pentru copil şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunî, de G-. Simu . . —.25

Cartea plugarilor seu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  — .25 

Codrean, Craiul codrului, de George
S im u .................................................— .06

Cântăr^ţa. Novelă de Dem. Dan —.15 

Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 
prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de cari strigă feciorii In joc,
de P. R eteganu l............................. — .28

125 Chiuituri de cari strigă feciorii
în j o c .................................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoris- 
tioe de Anton Popp. I* Monologe. II. Humor 
şi satiră. O broşură forte petrecătore —.55

Din poveştile iui Esop de Aron Boca 
V e lch e r ia n u l.................................. ....... .08

Doue turturele de aur. Poveste de Laur. 
C io rb e a ................................................... .12

Din ţ-ecutnl Silvaniei. Legendă de Vic
tor R u su .................................. ....  . — .30

ţ i  le negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şiii — cu o prefaţă de G. Simu . . — .15 

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, 4iua nascerei şi c}iua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşî, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu . — .20 

Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiunî a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., 
Vi., de T. Petrilor, învăţător . . —.40

Gruia lui N o v a c .........................— .10

Horia Ini Pintea Vitézül . . . — .06 

Ideáiul perdut. Novelă originală de
Paulina C. Z. R ov in a r ................... —.10

îndreptar pentru ortografia română, 
de Vas. Dambrava . . . . . • — .12 

linperăţia ţiganilor pe vârful unui plop 
de A. Boca Velcherianul . . . »  — .08 

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u l f ............................................—«30

Lira Bihorului. Balade poporale de An- 
toniu P o p p .......................................— -20

Lira Sionului séu cântarea sărbătorilor.
— Poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.25

Monológé de Antoniu Popp:

Nr. 1. Pe neaştepte................... — .04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă

trân .....................................................— -08
Nr. 8. La Anul-nou................... — .04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre

cut ..................................................... — .04
Nr. 5. O păţanie........................ —.04

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din (Şiarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a .........................— .60

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r ............................................—.15

Mnsa Someşanfi. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade — .25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  — .20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. S im u ....................................... — .60

Op ?agur». Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l ..................................—.04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul pierdut“ — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . . — .10

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
fl. 1.20) l a ....................................... -.60

Povestea Pascnlui séu credinţa deşârtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul — .08 

Părintele Nicolae. Schiţe din viâţa preo
ţilor, de G. Simu . . . . . . . — 30

Pietatea poporului român, séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat. Murăşeni din diec.
gr. cat. a Oradei-mare....................—.10

Păcală şi Tândală. Poveste de G. Că-
t a n ă .................................................—>10

Prietenul şatenului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  - .30 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e te g a n u l.......................................—*30

Probitatea în copilărie. Schiţă din siera 
educ. după Ernest Legouvé . . . —.06 

Poveştile Bănatnlui, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, I I I  a 25 cr., tote 6 
tom urile ............................................—*65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

Renaşterea limbei române în vorbire 
şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi III.
Preţul fie-ărei broş............................—.40
Ambele de-odată.............................—.70

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 

Românul în sat şi la óste, de Ioan Pop
R e te g a n u l.......................................— .30

Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro
fesor gimn........................................... 1.—

Suspin şi zimbire. Poesii şi prosă de
Ant. P o p p .......................................—.40

Starostele séu datini dela nunţile Ro
mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. — .15 

Trandafiri ţi viorele. Poesii poporale de
I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . —.30 

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcherianul . . — .08 

Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de
Ar. Boca Velcherianul....................—.08

Ţiganul şi Magnatul séu vraja şi far
mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 

Ultimul sichastru. Tradiţiune de Geor
ge S im u ............................................—.06

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A..........................................— .25

îndreptar teoretic şi practic pentru în- 
veţămentul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I I I ............................................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C ă t a n ă ............................................— .25

Orar General pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu Magyar.......................................— .40

Viâţa P. C. Verg. Mariav de C. Dara
bant ................................................ —.15

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. —.08

Cărţi de rugăciuni s
Icóna sufletului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., corésá şi amplificată. — Legată
simplu.................................................— 50

legată în p â n z ă ....................—.80
legată în p ie le ........................ 1.60

„ r catifea . . . 2.50— 3.8077 T
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, fórte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .......................................—.50

legat cu pânză . . . . .  — .80 
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
fórte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ....................................... — .22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe ioóne frumóse. Preţul unui esemplar
le g a t .................................................— .10

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumóse. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este......................................................— .10

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —.12

Din  „Literatura poporală*,
de Domeţiu Dogariu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P re ţu l....................— .06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele. —.06 

Nr. 3. Insurătorea Sórelui (basm) —.06 

Nr. 4. Fini bucătăresei împeratnlui 
(basm).................................................— .06

Nr. 5. Vacărelul (basm) . . . -.Oi 

Nr. 6. I) iana, 4îna munţilor şi Fata de 
împerat cu mâuiie tăiate (2 basmurl), —.06 

Nr. 7. Tinci dialoguri întocmite pentru 
elevii şcolei popor, menite ca producţiuni la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . —.10 

Nr. 8. Spiriton şi Niculae (basm) —.06 

Nr. 9. Fiiul oii (basm) . . . .  —.06 

Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —.10

Biblioteca teatrală a „Aur orii
Nr. 1. Calea dreptă e cea mai bună, 

comediă într’un act de A. Kotzebue, Io- 
calisată de Corn. Darabaut . . . —.10

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . _,12

Nr. 3. Otrava de hârciogi. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  _.08

Nr. 4. Pedepsirea vanitătii. Dramă în- 
tr’un act, trad.^ din limba francesă de At. 
Bologa . ....................................... —.10

Nr. 5. Di creţiă fără voiă. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. 
Darabant............................................_.jg

Nr. 6. Crescătorul- Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ................................................ ....... .10

Nr. 7. Otrava femeiască, comediă da
I. Ţ i n t a r ......................................................... — .io

Nr. 8. Distraşiî. Comediă într’un act 
de C. D a r a b a n t ............................. .......,10

Cărţi de şcoală aprobate
şi recunoscute ca cele mai bune şi mai metodicescl 

de Va si le Pet r  i :

Nou AHCD-ar românesc. Ediţiunsa XII. 
emendatâ şi aprobată de înaltul ruin. reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Preţul unui esemplar legat . . 25 cr, 

Legendar seu carte de cetire pentru 
şoolele poporale. Partea I-a: pentru ai 3-le& 
şi al 4-lea an de şcolă. Kdiţiunea X., emeii- 
dată şi aprobată de îualtul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t .......................................—.60

Tot de acelaşi autor:
Şcola română. Foie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul
III, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care
an 1 11., cu porto............................. 1.10

Şcola practică. Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom.
II. III. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 1.— 
cu p o r to ............................................1.10

Plan de lecţiuni pentru şc61ele româ- 
nescl. întocmit pe 30 de săptămâni 25 cr., 
cu p o r to ........................................... —.80

Plan de înveţămgnt pentru şoolele 
poporale nemaghiare, în înţelesul articlului 
de lege X X X V III, din 1868 şi 1879. Edafc 
în urma ordinaţiunei minist. reg. ung. de 
cuite şi instruc-ţ. publ. din 29 Iunie 1889,
Nr. 17,284. P r e ţ u l ........................ 22 cr.

Legea de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună ou ordi- 
naţiunile ministeriale publicate în urmă,
p r e ţ u l ...............................................................—.‘22

Seriptologia seu modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru învăţători 1& 
tractarea cetitului în şcolă . . . 1.—

Almanachul preotului Român pe anul 
1901. Preţul unui es. 30 cr., espedat prin 
postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată 
costă espedate franco numai . . . 1.60 

Căîindarul „Aurorei" pe an. 1901. Pre
ţul unui esemplar............................. —.25
prin postă franco —.30
6 esemplare spedate franco . . . 1.8& 

„Călîndarnl Plugarului“ pe auul 1901 
Preţul unui esem p lar....................25 cr

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi scolastice şi altele, apărute ori şi unde.
Reculsite de scris pentru şcolă şi cancelarie. — Tot soiul de Opărituri oflclose.

• Tipografia nóstra primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 

Cataióge ss trimit ori-şi-cui gratis şi franco. *ţ|  Vendét orilor se dă rabatul cuvenit.

Tóté comandele a se adresa la: Tipografia „AUR0RA“ A. Todoran,
In Gherla — Szamosujvár.

^  Tóté cărţile de fin e i sus sé pot procura direct şi dela Tipografia A. llnreşianu din Braşov.

Tipografia A. Mureşanu, Braşov.


